

DÉLVIDEK

ZOMBOR, 1942 augusztus 4.
Csihás Benő u. 3 II. évfolyam, 174. sz.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő
Levél cím: Zombor, p. f. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

A németek elérték a Kubán folyót

Megtörték a szovjet utóvédek helyenként makacs védelmét és gyorsan törnek előre az Azovi tengertől keletre — A Kaukázustól északra fekvő egész területre bombazápor hullott — Támadásba lendült a német hadsereg Volchov és Leningrád szakaszán is

Alexandriát bombázták a tengely légierei

A keleti arcvonalon változatlanul az a helyzet, hogy Voronezstől délre a tengelycsapatok mindenütt győzedelmesen törnek előre és különösen a Kaukázus előterében, a Kubán vidéken gyorsított ez az előnyomulás, míg a Voronezstől északra elterülő frontszakaszokon a szovjet csapatok elkeseredett támadó vállalkozásokkal igyekeznek tehermentesíteni a déli arcvonalat.

Még északabbra Volchov és Leningrád szakaszán, az eddigi védekezés helyett támadásba lendültek a német csapatok.

Délen

a német légierek csata- harci és zuhanóbombázó kötelékei állandó tevékenységet fejtenek ki és súlyos vérvesztéseket okoznak a visszavonuló ellenségnek — mint a Német Távirati Iroda közli.

Az armaviri vasutvonalat, amely felé a német támadó ék közeledik több helyen megszakították a bombák. Az összekötéseiktől elvágott, bekerített és tervszerűtlen ellenállást tanúsító szovjet erők a német fegyverek és légierek bombáinak összpontosított tüzeiben felmorzsolódtak. A szovjet csapatok menekülés közben hatalmas mennyiségű hadianyagot hagynak hátra, amelyekről a németek megállapították, hogy főleg a Szovjetben készültek. Angol vagy amerikai gyártmányú csak elvétve találkoznak az előnyomuló tengely erők. Az is megállapítást nyert, hogy a Szovjet olyan rosszul áll a hadianyaggyártás terén, hogy a gyártott anyagokat azonnal az arcvonalra kell küldenie. Egy-egy szovjet hadsereg ellenállása attól függ, mennyiben sikerül a számára előállítani a szükséges hadianyagot.

A Kubán vidéken a szovjet csapatok menekülésszerűen özönlnek vissza és csak szétszórtan, tervszerűtlenül tanúsítanak ellenállást — mint a Bud. Ért. Berlinben értesül.

Ilyen körülmények között nem csoda, ha az angol sajtó egyre gyakrabban hallatja vészkiáltásait és a helyzet vigasztalan voltának ecsetelésével igyekszik az angolszász kormányokat fokozott segítségnyújtásra bírni.

Az Observer c. lap katonai munkatársa szerint a Szovjetet

halálos veszedelem

fenyegeti és addig kell rajta segíteni, amíg nem késő. A szövetségesek — írja a lap — 14 hónapja ígrik a segítséget szövetségesüknek, amely közben olyan szörnyű veszteségeket szenvedett, amelyek felülmúlnak minden képzeletet. Az idő is a szövetségesek ellen dolgozik és most már a végső ideje, hogy az angolszászok tegyenek is valamit a bolsevisták érdekében. Most vagy soha! Adja ki a jelszót a lap és hozáteszi, hogy ha az angolok és amerikaiak továbbra is vonakodnak a második arcvonal felállításával, akkor „valami nincs rendben a szövetségesek hadvezetése körül”.

A Sunday Times — mint a Német Távirati Iroda genfi jelentése közli — azt hangsúlyozza, hogy a Szovjet helyzetének súlyossága folytán a keleti háború döntő szakasza előtt áll. Ha nem is kell szószerint venni Sztalin azon parancsa, hogy egy lépést sem szabad hátrálni, nagyon időszertű. A Kaukázust már csak egyetlen vékony közlekedési vonal, a Volga köti össze az ország egyéb részével és már a volgal hajózás sem biztos, mert a németek állandó bombatámadásaikkal itt is veszélyeztetik a szállítmányokat. Emiatt gyakorlatilag már nem tud utánpótlást kapni a Szovjet az értékes nyersanyagokat termelő kaukázusi vidékről. Az a tény, hogy a németeknek sikerült több helyen átlépniük a Dont, kétségbeejtővé tette a helyzetet. Minden jelentés a szovjet rop-

pant válságáról tanuskodik — írja az angol lap.

Nőket és gyermekeket

is kiképeznek a fegyverforgatásra a Szovjetben, mint Koblejev, a szovjet lég- és gázvédelmi liga vezetője kijelentette — közli a Bud. Tud. svájci értesülés nyomán. A ligának 1.000.000 tagja van. Sok asszony már is átesett a kiképzésen és a hadseregben teljesít szolgálatot. Egyébként a veszélyeztetett Volga-vidéken és az Ural mentén — mint svájci hírforrások közlik — erőltetett ütemben folyik a termés betakarítása. Asszonyokkal és iskolásgyermekkel éjjel-nappal dolgoztatnak a szovjet hatóságok, hogy menjék, ami még menthető.

Az indiai

fegyveres felkelés kirobbanását közelínek látja az angol sajtó, de siet megnyugtató olvasótáborát azzal, hogy Angliának van elegendő fegyveres ereje a lázadás letörésére. Egészen más véleményen van azonban ebben a kérdésben a tokiói Asahi című lap, amely „Ébredj India” cím alatt foglalkozik a várható indiai eseményekkel és hangsúlyozza, hogy már csak három nap választ el bennünket a hindu kongresszus azon ülésétől, amelyen meg kell hozni a döntést. Anglia nagyon készül arra az eshetőségre, hogy a hinduk a forradalom mellett döntenek és máris az Egyesült Államok, valamint Kína segítségét kéri a hinduk ellen. A lap hangsúlyozza, hogy Anglia fegyveres ereje semmiképpen sem elegendő nagyobb szabású hindu megmozdulás leverésére és a hinduk bizhatnak abban is, hogy India határán hatalmas japán hadsereg áll, hogy szükség esetén beavatkozzék. Anglia csak megfélemlítésül beszél olyan nagy erőkről, amelyek képesek megakadályozni a hindu szabadságvágyak érvényesülését, a valóságban azonban a briteknek ehhez nincs elegendő erejük.

Egyéb hírek közül megemlítjük, hogy Attlee az angol alsóház keddi ülésén nyilatkozik a háborús kérdésekről. Emiatt az ülést titkossá nyilvánították. Részletek még nincsenek.

A japánok Csekiang tartományban elfoglalták Suihang városát.

Német hadijelentés

Berlin, augusztus 4.

A vezéri főhadiszállás keddi hadijelentése közli, hogy a német hadosztályok megtörték a helyenként makacs ellenállást tanúsító bolsevista utóvédek védelmét és gyorsan törnek előre az Azovi tengertől keleti irányban.

A gyorskötelékek és a fegyveres SS alakulatok merész előretöréssel több helyen elérték a Kubán folyót. Heves harcok közepette, házról-házra küzdve elfoglalták Vorosilovszk fontos iparvárosát.

A német légierek megsemmisítő hatással bombázták az ellenséges csapatokat, repülőtereket, szállítási vonalakat és vasuti csomópontokat a Kaukázus északi nyulványától északra elterülő egész területen.

A Szál és a Don folyók között német és román csapatok tovább nyomulnak előre kelet felé.

A Volgán éjszakai támadással bombatalálattal elsüllyesztettek egy szovjet tartályhajót.

A nagy Don kanyarban a bolsevisták eredménytelen ellentámadásai folytatódtak.

Rzsevtől északra makacs harcok során összeomlottak az ellenség megismételt tehermentesítő támadásai. Volchov és Leningrád vidékén a német hadsereg támadó vállalkozásai helyi sikerekre vezettek.

A Finn öbölben a németek elsüllyesztettek két szovjet aknazsedő hajót, egyet pedig megrongáltak.

Egyiptomban a német légierek tegnapra virradóra és a nap folyamán nagy erővel támadták Alexandria város repülőtereit és csapattáborhelyeit. Északafrikában és Málta felett saját veszteség nélkül kilenc brit gépet lőttek le.

Az Anglia elleni harcban hadifontosságú üzemeket és repülőtereket bombáztak a németek. Sok bomba hullott Midlandre. Anglia keleti és déli tartományaiiban részben mélyrepüléssel hajtották végre támadásaikat a német légierek.

A brit vizeken telibe találtak három kereskedelmi hajót.

Ára 10 fillér

MUSSOLINI:

A tengely rendelkezik a győzelem kivívásához szükséges eszközök felett

A második arcvonal nem valósítható meg

paglia, augusztus 4.
Mussolini miniszterelnök hárommotoros repülőgépen a fasiszta párt főtitkárának kíséretében a városba érkezett. Leróttá kegyeletét az aosztai herceg, a III. hadsereg parancsnoka és a világháború itt eltemetett 100.000 hősi halottjának sírjánál, majd Castel Nuovo d'Istriába ment. A régi határ mentén megtekintette a lögyakorlatokat, majd visszatért Giriciába, ahol összegyűjtötte a magasabb parancsnokot, akikkel megbeszélést tartott. Ott volt Cavalleró tábornagy, a nagyvezérkar főnöke, Ambrozio tábornagy vezérkari főnök, Roatta tábornok, a szlovéniai és dalmáciai olasz erők főparancsnoka, Ferrero tábornok triesti parancsnok és mások. Roatta tábornok a Duce érdeklődésére ismertette a szlovéniai és dalmáciai területeken foganatosított katonai intézkedéseket a rend és nyugalom érdekében, majd jövő programjáról beszélt. A Duce több kérdést intézett a tábornokhoz, majd kijelentette, hogy a helyzet kedvezően alakul. A Duce műszaki tanácsokat adott

a parancsnoknak, majd olyan utasításokat, amelyek főleg a dalmát és szlovén vidéket érdeklik.

A Duce tájékoztatta a magas tiszteket az általános harctéri helyzetről, különösen pedig az olasz csapatok harcairól.

Időközben hatalmaszámú közönség gyűlt egybe az épület előtt, akiknek lelkes hívására a Duce megjelent az erkélyen és rövid beszédet mondott. Emlékeztetett Mussolini azokra a hősköteményekre illő harcokra, amelyeknek a világháború alatt az Isonzó és a karszt vidéke volt a színhelye, majd hangoztatta, hogy akik álmokat szünek a határon túl és a határon belül, megfogják érezni Róma hajthatatlan törvényét.

Itt nem lesz második arcvonal — mondotta — és nem lehet azt máshol sem megvalósítani. A tengelyhatalmak minden olyan eszköznek a birtokában vannak, amely biztosítja a számukra a győzelmet.

A tengely erői a nagy Don-kanyarban szétverték a szovjet hadsereget

A nagy vérvesztéssel járó kísérletek semmi eredményt sem hoztak a bolsevistáknak

Berlin, augusztus 4.
A Német Távirati Iroda közli katonai helyről szerzett értesülését, mely szerint a német és szövetséges csapatok a nagy Don-kanyarban szétverték az ellenség csapatait és páncélosait. Kalacstól északnyugatra, ahol a harcok súlypontja volt, máris 527 szovjet páncélos semmi-

sült meg. A német és szövetséges erők szilárdan tartják a Don egész partvidékét. Az az ellenséges források által terjesztett hír, mely szerint Timosenko hadserege a Don egész vonalán ellentámadásba lendült, nem más, mint vágyalom.

Két és félmillió tonna angolszász hajóteret süllyesztettek el a japánok

Amerikát két oldalról fenyegeti a támadás veszélye

Tokio, augusztus 4.
A japán rádió közlése szerint a japán tengeraltjárók az elmúlt hónapban 68.000 tonna ellenséges hajóteret süllyesztettek el. A háború kitörése óta a japán tengeraltjárók 374 ellenséges hajót küldtek a tenger fenekére 2 millió 600.000 tonna tartalommal. Az angol és amerikai hajózásra állandó veszélyt jelentenek a japán buvárhajók és ez a veszély a közeljövőben jelentős mértékben fog fokozódni. Indiát a japán tevékenység teljes elszigeteléssel fenyegeti. Mindez mutatja, milyen lényeges fegyver a japán tengeraltjáróhad a végső győzelem kivívására.

A császári főhadiszállás sajtótájékoztatója kifejtette, hogy azoknak a nagyszabású hadműveleteknek eredményeképpen, amelyek a Midway és Aleuti szigetek körül játszódtak le, az ellenség helyzete nagymértékbe rosszabbodott. Amerikát most már két oldalról fenyegeti a támadás veszélye, és szertefoszlottak azok az angolszász álmok, amelyek az elvesztett területek visszahódítását lehetővé tartották. A Midway körüli tengeri csata — amelyről az amerikaiak azt állították, hogy az ő győzelmükkel végződött — azzal az eredménnyel járt, hogy az amerikai flotta megmaradt része most egy támaszponton „pihenő állásban” tartózkodik.

Ujabb nagyszabású kommunista pör Bulgáriában

Az ügyész halált kér 38 vádlottra

Szófia, augusztus 4.
Bulgáriában újabb nagyszabású kommunista pör tárgyalása folyik. A vádlottak száma 53,

ezek közül 38 vádlottra halálbüntetést, a többire életfogytiglani fegyházat kér az államügyész. A perben 225 tanut hallgatnak ki.

Az USA újabb segítséget ígér Egyiptomnak

Róma, augusztus 4.
Ideérkezett hírek szerint az Egyesült Államok kairói nagykövete újabb segélynyújtási

ajánlatot tett az egyiptomi kormánynak. Az egyiptomi arabok körében elkeseredést váltott ki az ajánlat, mert tisztába vannak azzal, hogy az USA így akarja Egyiptomot még inkább bevonni az angolszász hatalmak érdekkörében és megkötni az egyiptomiak kezét.

FÁJOS IÁBAKNAK:

gumiharisnyát, lúdtalp-betétet bőrből, haskötőket, sérvkötőket, irigátor, betegápolási cikkeket a legnagyobb választékban kaphatja. (Külön szobában megpróbálhatja, női kiszolgálás.)

Szaküzletünkben vásároljon:

FEHÉR DROGÉRIA, ZOMBOR

Az Interinf tuniszi jelentése szerint Ali Maher pasa váratlanul visszaérkezett Egyiptomba és a Nilus deltavidékén lévő birtokán őrizet alatt van. Visszatérést azzal indokolják, hogy orvosi kezelésre szorul. Az angolok nagyon vigyáznak arra, hogy a pasa összeköttetésbe ne juthasson Faruk királlyal.

NEMZETI MOZI

TELEFON: 158.

KEDD—CSÜTÖRTÖK

VADMACSKA

Főszerepben:

LUPE VELEZ, LINDA HAYES.

DONALD WODDS, LEON ERROL

Pótműsor: magyar és olasz híradók.

Angol-amerikai-szovjet katonai értekezlet a németek kaukázusi előretörésével kapcsolatban

Zürich, augusztus 4.

(Bud. Ért.) Anglia, az Egyesült Államok és a Szovjet katonai bizottságai értekezletet tartottak Irán védelme tárgyában, azon esetben, ha a déli irányú német előretörés ezt a területet is veszélyeztetni. Elhatározták, hogy Perzsia északi részének védelmét a szovjet hadseregre bízzák.

Az Iráni tisztikarnak az a véleménye, hogy a parzsa hadseregnek mindenképpen távol kell magát tartania a háborútól. Emiatt a GPU több iráni tisztet tartóztatott le.

A Bud. Ért. másik jelentése szerint a római sajtó úgy értesült, hogy az angolok kénytelenek voltak a Kaukázus védelme céljából összevont hadseregüket az egyiptomi arcvonalra küldeni.

SÜLYOS LÉGITÁMADÁS MÁLTA ELLEN

Berlin, augusztus 4.

A Német Távirati Iroda közli, hogy a német légi erők újabb nagy támadást intéztek Málta ellen. A támadás során kialakult heves légiharcban a németek saját veszteség nélkül három brit gépet lőttek le.

HAT POLITIKAI BIZTOST GYILKOLT MEG EGY SZOVJET ZÁSZLÓS, MAJD MEGSZOKOTT

Isztabul, augusztus 4.

A Bud. Ért. jelentése szerint az Izjum és Ljuzszk felé visszavonuló szovjet hadosztály hat politikai biztosát gyilkolták meg az utóbbi két hét alatt. Megállapították, hogy a politikai biztosokat egy Belov nevű fiatal szovjet zászlós ölte meg, aki utolsó áldozata leterítése után megszökött a bolsevista hadseregből.

JAPÁNROL NEVEZIK EL RÓMA EGYIK LEGSZEBB UCCÁJÁT

Róma, augusztus 4.

A római kormányzó értesítette a japán nagy követet, hogy az Örök város egyik legszebb uccáját Japánról nevezik el. Az uccát egész hosszabbban cseresznyefákkal ültetik be, abból a magból, amelyet Tokió főpolgármestere ajánlékozott Rómának.

HADGYAKORLATOK AMERIKÁBAN

Amszterdam, augusztus 4.

A newyorki rádió jelentése szerint az Egyesült Államokban hétfőn titkos hadgyakorlatok kezdődtek, amelyeknek az a céljuk, hogy tanulmányozzák a korszerű hadászati módszereket.

A BURMAI KORMÁNY AZ EGYPÁRT RENDSZER MELLETT

Rangoon, augusztus 4.

Az új burmai kormány legutóbbi nyilatkozatában kifejtette, hogy helytelen a mostani több párt rendszer. Valamennyi pártnak egyetlen pártba kell összeolvadnia.

Burmában egyébként nagyszabású termelési programot dolgoztak ki. A mezőgazdasági termelést az eddigi háromszorosára emelik és nagyszabású utépítéseket hajtanak végre.

Voronezs előtt 800 szovjet páncélos semmisült meg

A bolsevisták emberpazarló támadásai sorra omlanak össze a német ellenálláson és Voronezs négy hét óta szilárdan német kézen van

Berlin, augusztus 4. A Német Távirati Iroda katonai helyről vett értesülését közli, mely szerint a szovjet hadsereg példátlan támadásai mind sikertelenek maradtak és Voronezs négy hét óta szilárdan német kézen van. A szovjet minden kísérlete meghiúsult a német erők szívós ellenállásán. Csak ezen a frontszakaszon 800 szovjet páncélos semmisült meg. Több ezer szovjet katona esett el a

német állások előtt.

Egy felsősziléziai hadosztály, amely itt az arcvonalat tartja, eddig hat szovjet hadosztály és 3 páncélos dandár támadásait verte vissza. A támadások heveségére jellemző, hogy volt nap, amikor 36 támadást vertek vissza a németek. Az erős tűzérési tűz sem használt a Szovjetnek. A németek összpontosított tűzében minden támadás összeomlik.

A lilimosi gyilkos azért ölte meg áldozatát, mert engedély nélkül ment át tanyáján

Mackó számára ültette összevert áldozatát, és mint aki jól végezte dolgát ebédhez ült

Mint tegnapi számunkban már megírtuk, tegnapelőtt borzalmas gyilkosság történt Liliomos község határában az egyik szálháson. Mackó István 43 éves lilimosi gazdálkodó, aki öt gyermek atyja, szállásának udvarán bottal agyonverte Burcsijár György 62 éves ugyancsak lilimosi juhászt. A gyilkosságról értesítették a rendőrséget, amely Mackót letartóztatta, majd beszállította a zombori törvényszékre, Dr. Frey Imre törvényszéki vizsgálóbíró a gyilkosság ügyében azonnal megkezdte a vizsgálatot.

Mackó István kihallgatása alkalmával elmondotta, hogy a gyilkosság napján szálhásról bement Liliomosra, hogy az ottani községházán ügyes-bajos ügyeit elintézzék. Közben betért egyik kocsmába, majd a községházára sietett s miután elintézte ügyeit, újra betért az egyik kocsmába, ahol találkozott Burcsijár Györggyel. Val-

lomása szerint, nagyobb mennyiségű különböző alkoholt fogyasztott már el, még mielőtt Burcsijárral találkozott volna. A kocsmában Burcsijárral egy asztalnál ültek, majd később ő átült egy másik asztalhoz és tovább ivott. Egyszerre csak Mackó Burcsijár felé fordult (mint ahogyan egyik szemtanú is elmondotta vallomásaikor) és durván rákiáltott, hogy a juhaival ne próbáljon még egyszer keresztül menni az ő földjén, mert akkor »bajok lesznek!« A szemtanú még azt is elmondotta vallomásában, amit Mackó István felesége is meg erősített később, hogy a gazdálkodó izákos ember és részeg állapotban odahaza családját is durván bántalmazza.

A kocsmában még csak vita sem követte Mackó goromba kifejezését és a részeg gazdálkodó hamarosan eltávozott. A vádlott további vallomásában elmondja, hogyan történt a gyilkosság.

Halott a számaron

Dr. Frey Imre vizsgálóbírónak Mackó István részletesen elmondotta a gyilkosság történetét:

— Mikor részegen visszatértem a községből szoltam a feleségemnek, hogy kérszisen ebédet, azután bementem a házba. Alig lehettem bent tíz percig János fiam azzal jön be hozzám, hogy egy ember jön a tanya felé, számaron. Nem akartam kimenni, a feleségem ment ki helyettem, de hamarosan visszatért azzal, hogy Burcsijár van az udvaron, beszélni szeretne velem. Kimentem. S újra rákiáltottam, hogy mit keres a tanyámon, hogy merészelte betenni a lábát, mikor én azt megtiltottam neki.

Az egyre parázslóbb szavakból (mondja tovább a vádlott) vad veszekedés támadt. Az ittas Mackó hirtelen dorongot ragadott és azzal ütni kezdte Burcsijárt, aki csak kézzel védekezett, de nem sokáig, mert a feldühödött, részeg gazdálkodó egy hatalmas ütés után a másikat mérte rá. Burcsijár vérbeborult, eszéletét veszítve rogyott a földre. Mackó mikor látta, hogy a szerencsétlen ember nem mozdul, eldobta a husángot, majd felemelte Burcsijárt, odacipelte a számarhoz, a hátára ültette és a gyeplőszárral rákötözte. A felesége és a gyermekei a házból nézték a részeg ember műveletét, nem mertek kimozdulni, mert őket is megfenyegette, hogyha beleavatkoznak a dolgába, nekik is ellátja a bajukat. Mackó a számarat az erősen vérző, eszméletlen emberrel ezután elindította Liliomos felé. A számar azonban alig telt meg tíz méterrel, az eszméletlen

Burcsijár lefordult a hátáról. Erre Mackó ismét felkapta a husángot és addig ütötte vele Burcsijárt, míg az mozgott. A gyilkos mikor látta, hogy áldozata nem mozdul, ismét feltette a számar hátára, erősebben rákötötte és újra elindította Liliomos felé.

Ezután, mint aki jól végezte dolgát, ment a házba és leült ebédelni. Még látta, hogy a számarhátára kötözött Burcsijár a tanyától körülbelül 150 méterre leesik a porba, de már nem törődött vele.

Mackó István nyugodtan megebédelt és éppen dolga után látott, mikor két rendőr lépett a tanyára és felszólította, hogy fogjon be a kocsiába, mert azt az embert, akit agyon vert be kell vinni Liliomosra, őt pedig bekísérik a községházára. Mackó nem akart a parancsnak engedelmessé válni, csak mikor a rendőrök erőszakkal léptek fel, fogott be kocsijába és vitte be a még mindig rettenetesen vérző Burcsijárt Liliomosra. Miután beértek a községbe dr. Kálmánczki orvos rendelőjébe, Burcsijáron már nem lehetett segíteni: halott volt.

Mackó Istvánt azonnal letartóztatták és beszállították a zombori törvényszékre. A gyilkosság kivizsgálásául dr. Frey Imre törvényszéki vizsgálóbíró elrendelte Burcsijár György holttestének felboncolását. A boncolás alkalmával megállapították, hogy a szerencsétlen juhászt a fején ért husángütések ölték meg.

A gyilkos Mackót előzetes letartóztatásba helyezték. Ugye hamarosan fővágya lánya kerül.

Művésztaborozás Palicson

Szabadkáról jelentik: Nagyszabású, az eddigi méreteket messze meghaladó ünnepségek emelik országos jellegűvé a Palicsfürdőn aug. 15-én megnyíló lakás- és iparművészeti bemutatókat. Ez alkalomból a »Délvidéki Szépművészeti Céh« képzőművészeti kiállítással, míg a budapesti »Viktoria« hangversenyrendező művészvállalat a Kallangya és a Szenteleky Társaságban tömörült délvidéki írók, művészek, valamint a magyar rádió és a budapesti művészvilág legkiválóbbjainak megszólaltatásával járul hozzá az ünnepségek fényének emeléséhez.

Az ünnepségek fővédnökségét Dr. József Ferenc királyi herceg és Anna királyi hercegné vállalták.

A lakás- és iparművészeti bemutatókon alkalma lesz a közönségnek látni, mik a helyes lakásberendezés módjai és milyenek azok a formák, amelyekkel lakását vonzóvá, a művészi képek elhelyezésével pedig otthonossá és művészivé alakítja át.

Az irodalom és művészet délvidéki és budapesti nagyjainak bekapcsolása az ünnepségek műsorába igen szerencsés elgondolás és a lakásművészeti bemutatókkal kapcsolatos palicsfürdői szereplés méltán nevezhető palicsfürdői művésztaborozásnak, mely egyben a legszelebb rétegek fokozott érdeklődésére tarthat számot.

A lakásművészeti bemutató és az egyéb kiállítás aug. 15-től aug. 23-ig lesz nyitva és ezen idő alatt a Viktoria hangversenyrendező vállalat aug. 15-én Viktoria csodarevüvel, 16-án a délvidéki írók könyveivel és közreműködésével könyvnappal, irodalmi és művészettel, aug. 20-án pedig ünnepi díszhangversennyel és lampionos csónakfelvonulással emeli az ünnepségek fényét a bemutatókat látogató közönség szórakoztatására.

A közreműködő és kiállító művészek névsorát, valamint a »Viktoria« hangversenyrendező művész-vállalat ünnepségeinek műsorát és sorrendjét PALICSFÜRDŐI MŰVÉSZTÁBOROZÁS cím alatt lapunk későbbi számaiban közöljük.

A Turáni Vadászok Szolnok-Doboka vármegyében

Szolnok-Doboka vármegyében is erős szervezkedést fejt ki a Turáni Vadászok nemzetvédelmi szervezete. Mezőveresegeyházán és más falvakban is nagy lendülettel indult meg az országos szervezkedés. Ennek lefolytatásával az Országos Központ a szamosújvári szervezetet s Mihály Károly, széki ref. lelkészt, a helyi szervezet elnökét bízta meg, aki vállalt feladatát hazafias buzgalommal jölti be.

Napokban Mezőveresegeyházán ajakították helyi szervezetet, ahová átvonult Szék község Turáni Vadász szervezete teljes számban. A mezőveresegeyházi megalakulást az ottani árpádkorabeli romladoszó állapotban lévő templomban tartott istentisztelet előzte meg. Az ez alkalommal színtől megöltött közönség előtt maga Mihály tiszteletes ígét hirdetett, melynek befejeztével a község lakossága a református iskolában tartotta meg alakuló gyűlését. Elnöknek Nagy Mihály Péter ref. lelkészt, alelnöknek Balogh Mártont és Orbán Pétert választották meg.

Az alakulást ebéd követte, s utána a széki legények és lányok szívet-lelket vidító régi magyar táncot mutattak be, melynek élvezetében sokáig gyönyörködött dr. Pálffy Tibor kékesi főszolgabíró is, aki feleségével és két fiával vett részt az alakulásban és az ezt követő mulatságon.

A székiek és mezőveresegeyházaiak ezen a lélekemelő igazi magyar alakulatban találtak egymásra s bodog elhatározással tek fogadalmat, hogy ott a végváron »Mindent a Hazáért!« jelszó alatt tartják össze a szövetségükben 35 magyarokat.

Meleg ruhadarabokra

lehet szüksége honvédségünknek ezen a télen is. Ugyan még messze az ősz és távol vagyunk a tél gondjaitól. Akkor azonban, amikor itt az Isten különös kegyelméből és legfőbb Hadurunk bölcs vezetésének eredményeként békésen sütkérezhetünk a nap alatt, arra kell gondolnunk, hogy ezt a nyugalmat azoknak kell megköszönnünk, akik távol vannak a magyar határtól, éppen azért, hogy azt ellenség ne veszélyeztethesse. Távol Oroszországban állnak hős honvédeink, akik ma még rekkenő hőségben üldözik az ellenséget, de néhány hét múlva könyörtelenül beállhat az orosz tél, a maga zordonságával, jéghideg viharaiival. Akkor tehát, amikor itt shortban, fürdőruhában élvezzük a nyarat, számot vetni azzal, hogy katonáinknak néhány hét múlva már meleg ruhára lehet szükségük. Amilyen bizonyos az, hogy előrelátó hadvezetőségünk gondoskodott a katonaság kellő téli felszereléséről, olyan bizonyos az is, hogy a 30—40 fokos orosz hidegben minden szveter, érmelegítő, szőrmedarab csak javíthatja a katona kemény sorsát. Nézzük át már ma gondosan téli ruhátárunkat. Mindenkinek akad fölösleges meleg ruhadarabja. A legszerényebb polgári családban is van olyan téli holmi, ami nélkülözhető addig, amíg a háboru befejezése után mód nyílik ezt ujjal pótolni. Mert egy bizonyos: nincs olyan áldozat, amit nem kellene meghozni hős honvédeinkért és amit kérnek tőlünk, szívesen fogjuk odaadni.

Kirakat

Mikor gyanus a férfi?

Mert az úgy van, ugyebár hölgyeim, hogy a férj egyszerre csak gyanussá válik. Valahogy nem a régi többé, valami titka van, valamit rejteget, van valami a füle mögött. Tapasztalatlan ifju asszony persze hiába kukucskál be a szobanforgó fülek mögé, hajon kívül ott semmit se lát. Bezzeg a tapasztalt, az élesszemű... Annak elég egy pillantás és mindent tud.

Egy ilyen hölgygel beszélgettem a minap és ő fejtette ki előttem, mikor gyanus a férj.

Gyanus a férj, ha szórakozott, a felesége csacsogására nem figyel kellő odaadással és a reggeli kávéba a kalapját aprítja bele és a vajkenyeret teszi a fejére. De éppen ilyen gyanus akkor is, ha tulzottan figyel a neje szavára, ha mindenre készségesen és azonnal válaszol, mert ezzel csak azt akarja leplezni, hogy gondolatai másfelé kalandoznak.

Gyanus, ha délben hazajövet elfelejti megcsókolni az ő Mucurkáját, vagy megcsókolja ugyan, de csak úgy immel-ámmal, hidegen, langyosan, féllangyosan. Am épp ily gyanus, ha az üdvözlőpuszi tulforró, tulszivélyes, mert éppen ezzel leplezi a nyomorult.

Gyanus, ha vidéki utról hazajövet nem hoz egy kis ajándékot, mert ez annak a jele, hogy megfélekedezett az ő Picikéjéről. De még gyanusabb, ha hoz, mert csak azért hozza a bitang, hogy a gyanut elterelje magáról és egy kis vakkal kiszurja az asszony szemét.

Gyanus, ha mikor hazajön, idegen illatot érezni rajta, mert ez bizonyosan annak a másik nőnek az illata, de még gyanusabb, ha nincs semmi szaga, mert akkor azért nincs, mert idejében gondoskodott róla, hogy ne legyen.

Biztos jele a tilos utnak, ha lehangolt és még biztosabb, ha vidám, de a legbiztosabb, ha egykedvű.

Mérget vehetsz rá, ha nem mer a szemedbe nézni, még inkább akkor, ha éppen ellenkezőleg, merően a szemedbe néz, ám akkor is, ha csak félmerő, vagy ha egészen merőtlen.

Szörnyű gyanus, ha a haja össze van borzolva, még gyanusabb, ha tulsima és leggyanúsabb, ha se nem sima, se nem borz.

Onmagát leplezi le, ha nem tud percről percre beszámolni, holsmerre járt, mit csinált, kivel, mit mikor, hogyan miért mettőlmeddig beszélt és még nagyobb az önleplezés, ha mindenről pontos beszámolót tart, mert hiszen nyilvánvaló, hogy előre betanult hazugságokat darál.

MAGYAROK IDEGENBEN

A szlovákiai magyar gimnáziumok

(PEKJ) A szlovákiai magyarság életében elsősorban is az egyes iskolák évről-évre kell megemlékeznünk. Tanév végével a figyelem leginkább az életbe kilépők, az érettségizettek felé irányult. A szlovákiai magyarságnak egyetlen gimnáziumában 37 diák érettségizett. Az érettségi vizsgálatokon 35 rendes tanuló vett részt, mert a 37 tanuló közül kettő az osztályvizsgán megbukott. A 35 végzett nyolcadikos növendéken kívül még 3-an jelentkeztek érettségire. A jelentkezettek közül jelesen érettségizett 5, érett 30. Az érettségizettek közül legtöbben a műgyetemre mennek, azután következik az orvosi pálya. Jogásznak jelentkezett 2, papnak 2, a zenefőiskolára 2, bölcsészetre 1, 6 pedig hivatalnoknak megy.

A pozsonyi állami szlovák leánygimnázium nárhuzamos osztályaként működő magyar leánygimnázium működéséről a Szülői Társulat ülésén számolt be az igazgató. Az elmúlt évre visszatekintve megállapította, hogy a magyar és szlovák tanulók között semmilyen surlódás nem volt. Egyébként a Szülői Társulat az elmúlt munkaévben 12 ülést tartott. Gondoskodtak továbbá az iskolai nevelés kiegészítéséről. Ezért rendeztek német tanfolyamot, amelyre 57 tanuló jelentkezett és ezek közül 39 fejezte be azt. Magánoktatást szerveztek továbbá a számtanból és mértanból gyengébben álló tanulók részére. Gondoskodott ezenkívül a Társulat a szegénysorsu tanulók felruházásáról, tanszerekkel való ellátásáról, ételmezéséről. Összesen 16

tanuló részesült a tél folyamán cipő-, vagy ruhahesegélyben. A Társulat az elmúlt tanévben segélyezésekre 6000 koronát fordított.

Tanügyi téren jelentős a szlovák közoktatásügyi minisztériumnak az illetékes egyházi hatóságokkal egyetértésben kiadott, a népiskolák tantárgyairól szóló végrehajtási utasítása. Eszerint a népiskolákban a kötelező tantárgyak a következők: vallás, tanítási nyelv, állampolgári nevelés, elemi ismeretek, történelem, földrajz, természetrajz, természettan, számtan és mértan, írás, rajz, ének, nevelő kézimunka, torna, egészségügy és a nemzetiségek iskoláiban a szlovák nyelv. Ezek a tantárgyak a tantervek és órarendek meghatározott keretei között kötelezők minden népiskolai tanulóra, tekintet nélkül az osztályra vagy fokozatra. Arról, hogy a népcsoportok népiskoláinak milyen osztályában heti hány órában kell tanítani a szlovák nyelvet kötelező tantárgyként, a népcsoportok részére kiadott szlovák nyelv tantervek tartalmaznak utasításokat. A népiskolákban nem kötelező tantárgyként tanítható: második nyelv (szlovák iskolákban német, rutén vagy magyar nyelv, a nemzetiségek iskoláiban a tanítási és szlovák nyelven kívül egy harmadik nyelv), továbbá zene, gyorsírás, gépírás. A nem kötelező tantárgyak tanítását a közoktatásügyi minisztérium engedélyezi, ha arra az iskolaéven elején legalább 15 diák jelentkezik és akad megfelelő tanító.

A szlovákiai magyarság sérelmei

Jelentős esemény volt a Magyar Párt központi pártvezetőségének a pártközpont nagyertermében tartott ülése. Az ülésen a pártvezetőség csaknem valamennyi tagja résztvett. Esterházy János mondott nagy beszédet, amelyben ismertette a szlovákiai magyarok életének eseményeit. Beszédének a kezdetén utalt egy ízben tett ama kijelentésére, hogy a

Magyar Párt regisztrálása még nem jelenti a nehézségek elmúlását.

Megállapította, hogy a jelek szerint a további javulás üteme sem lesz olyan gyors, mint azt szeretnék. A legkevesebb, amit a szlovákiai magyarság megkíván, a státus quo, vagyis mindannak megtartása, amivel 1938 végén rendelkeztek. E jogok egy részének megszerzése már sikerült. A Pártot elismerték, a sajtót visszakapták, a Szmké és a Testnevelő Szövetség megkezdte működését, de még számos sébe van a szlovákiai magyarságnak. Mindezeket

a sérelmeket azonban ma a magyarság nem élezi ki,

mert a magyar energiát is az egész Európát lekötő cél szolgálatába állítják. A szlovákiai magyarság főirányelveire vonatkozólag megállapí-

totta, hogy a magyar népcsoport — így a szlovákiai magyarság is — sohasem különíthető el a magyar nemzetől és aki a magyar néphez tartozónak vallja magát, annak a lényeges magyar szellemi kérdésekben feltétlenül az egységes magyar álláspontot kell magáévá tennie. Egyébként az utóbbi félév munkáját áttekintve megállapította, hogy a Párt új alapjainak lerakására megállapított munkatervet be tudták tartani. Szociális téren szinte csodálatos, amit végeztek. Kulturális téren egy pillanatig sem szünt meg a munka.

Ezzen a téren az utóbbi időben legnagyobb jelentőségű eseménye volt a szlovákiai magyarságnak a budapesti könyvnapokon való részvétele. A könyvnapra a szlovákiai magyarságnak 8 munkája jelent meg.

A gyűlésen a továbbiakban a pártvezetők számoltak be az egyes kerületek munkájáról, amely beszámolók ismertették az egyes kerületekben uralkodó viszonyokat, a magyarság helyzetét. A beszámolóra reflektálva a pártelnök kijelentette, hogy

a Párt gazdasági szervezetének kiépítését öszre tervezik.

Magyar irodalmi díjak Szlovákiában

A szlovákiai magyar irodalmi élet fejlesztésére irodalmi pályadíjakat hirdetett meg Esterházy János. 1942-re a következő szlovákiai magyar irodalmi pályadíjakat hirdette ki: 1. epikai műre — regényre (felajánlja Esterházy) 5000 korona, 2. epikai műre — regényre, vagy novellás kötetre (felajánlja Csáky Mihály) 5000 korona, 3. Lyrai műre — verskötetre (felajánlja a pozsonyi Toldy Kör) 3000 korona, 4. közelebbről meg nem határozott műfajú alkotásra — tájrajz, esszé, életrajz (felajánlja a Toldy Kör)

3000 korona, 5. tanulmánykötetre (felajánlja a nyitrai Hid kiadóvállalat) 3000 korona. A feltételek szerint a beküldött műveknek a tisztai irodalmi iránnyal és színvonallal, a szlovákiai magyar ember, táj és életforma multjával vagy jelenével, a szlovákiai magyar lelkeséggel, magatartással, a szlovákiai élet sajátosságaival kell összhangban állniok. A kitűzött jutalmakat magyar nemzetiségű szlovákiai állampolgárok nyervek el.

Gyanus, ha dadog, még gyanusabb, ha simán és egyenletesen beszél.

Ha szórakozott, akkor biztos, hogy valami techli-mechli van a dolgok hátterében, ha figyelmes, akkor több, mint biztos és ha se nem szórakozott, se nem figyelmes, hanem pont olyan, mint máskor, akkor a legeslegbiztosabb.

Gyanus, ha távozása előtt gondosan megfésülködik és nyakkendőjét igazgatja a tükör előtt, mert olyan helyre készül, ahol fontos a külső megjelenés, ámde még sokkal gyanusabb, ha se nem fésülködik, se nyakkendőt nem igaz-

zit, mert akkor meg nyilvánvaló, hogy ahova megy, már annyira otthon van, hogy nem fontos a külső.

Gyanus, ha álmában beszél, kibeszél valamit, még gyanusabb, ha értelmetlen szavakat motyog, a leggyanúsabb azonban, ha amit kibeszél, csupa ártatlan dolog, mert lám, még álmában is hazudik. A legesleggyanúsabb pedig az, hogyha egész éjszaka hiába hallgatózol, egy szót se szól, mert ez csak azt bizonyítja, hogy titkolózik előtted.

(Kiss József)

Husz olajmagszárító, 14 kukoricaszárító és sok kenderáztató épül a Bácskában

A földművelésügyi minisztérium 14 traktort ajándékozott a bácskai gazdáknak - Kedvezményes áron szerezhetők be vetőgépek, trágyatelep, siló, góré és baromfiólépitési segélyek, kedvezményes áru vetőmag

A zombori gazdák nemtörődömsége megfosztja a várost a fejlődés lehetőségeitől

Zombor sz. kir. város mezőgazdasági bizottsága folyó hó 2-án tartotta ezévi második ülését dr. apatini Fernbach Péter bizottsági elnök elnökelete alatt. Az ülésen megjelent a bizottság 5 rendes és 3 póttagja, azonkívül dr. Grocsics Jenő városi tanácsnok, Udvarnoky Lehel m. kir. vármegyei gazdasági felügyelő, Dér András mg. kamarai titkár és Ember János mg. kamarai intéző. A bizottság rámutatott az apaállathányra, amelynek pótlása érdekében sürgős lépéseket kér. A mezőgazdasági kamara őszi takarmányvetőmag akcióját Dér András kamarai titkár ismertette.

Őszi borsó, szöszös bükköny, pannonbüköny, biborhere és baltacim vetőmagot juttat ez akció kapcsán a kamara a gazdáknak.

A 20 holdon aluli birtokok előreláthatólag árkedvezményben részesülnek. Ez akció jelentősége annál nagyobb, ha figyelembe vesszük, hogy a mai takarmányinséges időkben a gazda csak a szalastakarmánnyal bevetett terület növelésével biztosíthatja haszonállatai takarmányát. A bizottság úgy határozott, hogy

felterjesztéssel fordul a földművelésügyi minisztériumhoz, hogy engedélyezze az újvidéki m. kir. növénytermelési kísérleti állomásnak a lucernavetőmag bárcázását.

A gazdaközönsséggel való állandó érintkezés biztosítása végett a bizottság a jövőben minden kedden és pénteken hivatali napot tart a Dunatiszaki Mezőgazdasági Kamara Kirendeltsége hivatali helyiségében (Gazdasági Egyesület szék háza). A mezőgazdasági kamara lépéseket tett annak érdekében, hogy

Zombor népiiskoláinak felső négy osztályában, a mezőgazdasági lakosság érdekeit szem előtt tartva, mezőgazdasági szakismertekre tanítsák a tanulókat.

Szintén a mezőgazdasági lakosság szakismerteteinek bővítését szolgálja a kéthónapos téli gazdasági tanfolyam, melyet december havi kezdettel lehetne megtartani, amennyiben lesz legalább negyven jelentkező arra. — A Zombori Gazdasági Egyesület megalakításának kérdése volt a tárgysorozat egyik legfontosabb pontja. Feltűnő az a nemtörődömség, amellyel a zombori gazdák tömege a mezőgazdaság érdekképviselete és a gazdasági haladás iránt viseltetik. Az alakulandó Zombori Gazdasági Egyesületnek lenne feladata a gazdákat ebből az apátiából felrázni és a nemzetiségi és politikai hovatartozásra való tekintet nélkül egy életképes gazdasági közösségbe vezetni. A gazdasági egyesület szervező bizottsága folyó hó 7-én ül össze, hogy az augusztus 23-ára tervezett alakuló ülést előkészítse. Dér András kamarai titkár ezzel kapcsolatban ismertette azokat az akciókat, amelyekben a zombori gazdák éppen szervezetlenségük és nemtörődömségük miatt nem részesültek. Kimaradtak eddig minden vetőmagakcióból, egyetlen silót, trágyatelepet, kukoricagóré, baromfiólat még nem építettek állami segéllyel Zombor határában. Azonkívül

elzalasztották az alkalmat, hogy jelentős állami kedvezményrel Zomborban épüljön fel Délvidék legmodernebb konzervgyára.

A földművelésügyi minisztérium most újabb nagyjelentőségű akciókkal jön a gazdák segítségére.

A vármegye területén 14 drb. ingyen traktort oszt ki gazdakörök részére

közös használat céljára. 80 drb. kedvezményes áru 12-13 soros vetőgépet kaphatnak a bácskai gazdák, azonkívül 3000 drb. lókapát, amelyek árának 50%-át a minisztérium téríti meg.

A trágyatelep-, siló-, góré-, baromfiólépitési akció jelentős állami hozzájárulással a jövőben is segítségére lesz a haladni vágyó érdemes gazdáknak. A vármegye területén,

darabonként 20.000 pengős segéllyel, 20 drb. olajmagszárító épül, 14 kukoricaszárító te-

lep és több ingyenes kenderáztató.

Ha Zombor gazdaközönsege nem szervezkedik sürgősen és nem törődik többet érdekeivel, akkor minden bizonnyal ezekből az akciókból is kimarad. Reméljük azonban, hogy a mostani komoly szervezési kezdeményezésnek meg lesz a várt eredménye.

Zombornak jobb vasuti összeköttetésre van szüksége

A Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara előterjesztése a MÁV igazgatóságánál a zombori kívánságok teljesítése érdekében

A „Délvidék” annak idején megírta, hogy a Baross Szövetség Zombor és Vidéke szervezete tagjai kívánságának eleget téve akciót indított annak érdekében, hogy Zombor jobb vasuti összeköttetéshez jusson Szabadka és Budapest felé. A zombori kívánságokat felkarolta a szegedi Kereskedelmi és Iparkamara is és kérte a MÁV igazgatóságát, a lehetőségek szerint tegyen eleget a zombori kívánságoknak.

A Szegedi Kamarai Híradó legújabb számában a következőket írja erről a kérdéstről:

A zombori érdekltség menetrendi kívánsága az, hogy a Szabadka felé este 9.30 órakor induló személyvonatot ismét állítsák be.

Most a reggel Zomborból 5.56-kor induló vonat nem éri el a Szabadkáról hajnalban és később kiinduló vonatokat és így minden csomagforgalom kettő, sőt háromnapos késéssel megy tovább, ami különösen nyári időben igen hátrányos. Először Zomborban vesztegelnek a csomagok egy egész napot, míg szállításra kerülnek és mikor Szabadkára érnek, — ahonnet mindenfelé továbbítják őket — addig már a vonatok

kiindultak Szabadkáról, ahol ismét egy napot késték. Ennek következtében a csomagok tartalma gyakran megromolva érkezik rendeltetési helyére.

Személyszállítási szempontból is rendkívül fontos volna az említett vonat közlekedése. A Zombor—szabadkai vasuti vonal köti össze Bácska délnyugati részét Budapesttel. A személyforgalom ezen a vonalon mindig nagy. A most érvényben lévő menetrend szerint azok, akik reggel 5.56-kor indulnak Zomborból Szabadkán keresztül Budapestre, csak a déli órákban érkeznek a fővárosba és ezen a napon már nem tudják dolgukat elintézni, mert a hivatalokban csak délelőtt fogadnak feleket. Így kénytelenek egy egész napot vesztegelni és csak másnap bírják dolgukat elintézni. Ha viszont az este 9.30-kor induló régi vonat közlekednék, az utasok reggel érkeznének Budapestre s így módjukban volna dolgaikat még aznap elintézni.

A kamara most megkereste a MÁV igazgatóságát és kérte az említett kívánságok teljesítését.

Szabályozzák a huskésztítmények legmagasabb víztartalmát

A vizsgálatok megállapították, hogy a hentesiparosok egyrésze

*tul magas víztartalmu huskésztítményeket hoz forgalomba.

Ezek az élelmiszerhamisítók jól tudják, hogy az állategészségügyi törvény és a kiegészítő rendeletek az egyes huskésztítmények megengedhető legmagasabb víztartalmáról

mindezt nem rendelkeznek.

Figyelmén kívül hagyják azonban azt, hogy amikor az árhivatal a készítmények minőségét és árát előírta, a kereskedelemben évtizedeken ke-

resztül kifejlődött szokásokat vette figyelembe.

A vegyvizsgáló állomások szakvéleménye szerint a hentesek az elkészített husmaszába nagymennyiségű vizet sajtolnak, hogy ezáltal jelentős súlytöbbletet érjenek el.

A hamisítások megakadályozására szabályozzák a huskésztítmények legmagasabb víztartalmát és

a legszigorubb eljárást indítják meg

azok ellen, akik a szokásosnál nagyobb víztartalmu huskésztítményeket hoztak forgalomba.

A zombori református ifjuság ünnepelte Schank iskolaigazgatót

Bensőséges ünnepséget rendezett a zombori református ifjuság, volt tanítója Schank László szekszárdi igazgató tanító tiszteletére, akit huszonhárom évvel ezelőtt kiutasítottak a jugoszláv hatóságok. Koppány Sándor református lelkész üdvözölte Schank igazgatót. Utána Berta Juliska a volt tanítványok nevében mondott köszönetet a mesterrfiek és hálája jeléül ajándékot nyújtott át neki. Az igazgató meleg szavakkal köszönte meg az ajándékot és a tiszteletére rendezett ünnepséget, valamint örömet fejezte ki,

hogy munkássága nem volt hiabavaló: tanítványaiból egytől-egyig derék honpolgárok, a magyar haza építőmunkásai lettek.

Schank László igazgató beszéde után műsoros előadás következett. Kovács Pécskai Gáspár Mécs László „Boldog a nép” c. versét szavalta el nagy hatással. Benyács Kornál Kiss János zeneiskolai igazgató zongorakiséretével Mossenet Imá-ját és Beethoven F-dur Romancát adta elő meleg tonussal. Török Cica Ady Endre Uj verseiből szavalt és egy énekszámot (Álmodó Tiszapart) adott elő nagy sikerrel. Kandler Nándor elénekelt Kacsóh—Pásztor—Sassy Rákóczi megtérését és egy gombosi népdalt: „Márványkőből van az...”. Tömör kelles baritonja jól érvényesült.

Hírek:

DÉLVIDÉK

OTI KÖRZETI ORVOSA:

Felsőváros orvosa dr. Szabó Enre. Flórián u. 8. A második körzetbe a Bánát városrész tartozik, (a Rákóczi ut. Antal utca, belváros és Kossuth Lajos utca közötti rész) orvosa dr. Erdev Gvula. Sándor Béla utca 15. A harmadik körzet a Szelenecse és a Bánátnak a második körzetbe nem tartozó része, orvosa szintén dr. Erdev Gvula. Sándor Béla utca 15. UGYELETES VÁROSI ORVOS: Dr. Lackner Lajos. Trefort utca 4. Telefon: 188. UGYELETES GYÓGYSZERTÁR: Arany kereszt. Deák Ferenc körút.

Szenteleky emléknep Szivácon

Szenteleky Kornélnak, a délvidéki magyar irodalom megteremtőjének szíváci sirját minden évben felkeresik a délvidéki magyar írók és az uttörő délvidéki irodalomszervező barátai. Az idén augusztus 20-án, Szenteleky halálának kilencedik évfordulóján az írók emléknepet és értekezletet tartanak a szíváci leventeházban, amelyen most már végleges döntést hoznak a délvidéki magyar irodalom irányát illetően. Az emléknapon az írókon kívül minden bizonnyal képviseltetni fogja magát Bács-Bodrog vármegye és a délvidéki nagyobb városok is. A szíváci emléknep rendezői Vida József községi főjegyző és Plank Ferenc plébános.

A bácskerteszi gyöngyösbokréta Budapestén. A már országos hírnévnek örvendő bácskerteszi gyöngyösbokréta meghívót kapott Budapestről, hogy a Szent István hétében tartandó Gyöngyösbokréta ünnepélyen bemutassa festőien szép táncsorozatát.

Délvidéki irodalmi est Palicson. Szabadkáról jelentik: A József Ferenc főherceg védnökségével és részvételével a délvidéki magyar írók augusztus 16-án este irodalmi estet rendeznek Palicson. Az est keretében a legkiválóbb délvidéki írókon kívül a M. kir. Operaház több tagja és a rádió néhány közkedvelt előadója is szerepel.

Szabadkai hét. Szabadkáról jelentik: Szabadkán nagyszabású munka folyik a »Szabadkai ünnepi hét« megrendezése érdekében. Szabadka ugyanolyan nagyszabású műsor keretében mutatkozik be az ország közönségének, mint Ujvidék tette. A részletes műsor összeállítása most folyik.

Játszozó kisgyermek felgyújtott egy falut. — 150 ház leégett. Párából jelentik: A broznobányai járásban lévő Erdő községben borzalmas tűzvész pusztított, amelynek 150 ház vált a martalékává. Kétszáz család fedélnélkül maradt. A vizsgálat megállapította, hogy a szörnyű tűzvészt egy játszozó kisgyermek okozta, aki gyufával játszott. A gyermek szüleit le tartóztatták.

Eltemették Hegedüs Loránt öngyilkos feleségét és leányát. Budapestről jelentik: Az öngyilkos Hegedüs Lorántné és Margit leányát vasárnap délután 5 órakor temették a Kerepesi-temető halottas házából. Hegedüs Loránt, a családfő, nem jelent meg a temetésen és hiányzott fivére. Hegedüs Sándor is. A volt pénzügyminisztert annyira lesújtotta a kettős tragédia, amely a családjában lejátszódott, hogy orvosai nem engedték el a temetésre és fivére is mellette tartózkodik éjjel-nappal.

Orvosi hír. Dr. Vranich István szülész-nőgyógyász és gyermekorvos szakorvos rendelését Deák Ferenc körút 14. szám alatt megkezdte.

Németország szavatolja Norvégia kenyérellátását. Azoknak a tárgyalásoknak keretében, melyeket a német ellátásügyi minisztérium részéről Moritz minisztériumi osztályfőnök és Blehr norvég kereskedelmiügyi miniszter között a napokban zajlottak le Berlinben, jól tájékozott forrásból hírek szerint Norvégia biztosítékot kapott, melynek értelmében, mint a két legutóbbi évben, Németország az idén is biztosítja Norvégia kenyérellátását és ezenkívül a lehetőség szerint zsirszükségletének fedezésében is Norvégia segítségére fog sietni. 1940 óta Németország nemcsak gabonaszállításokkal támogatta Norvégiát, mely addig szükségletének csupán 43 százalékát tudta saját termeléséből fedezni, hanem mezőgazdaságának átszervezésében is tevékeny részt vállalt. (MN)

FELHÍVÁS.

A Légoltalmi Liga Zombori Csoportja vezetősége felhívja a város azon háztulajdonosait vagy megbizottjait, akik még nem kapták meg a házcsoporthatározatot és két helyettesének kijelölésére vonatkozó határozatot, hogy minél előbb jelentkezzenek a Légoltalmi Liga helyi csoportjának helyiségében (Városháza, földszint)

Meghalt Csenkei Geyza vitézi székkapitány. Dr. vitéz nemes csenkei Csenkey Geyza ny. állományu vezérőrnagy, vitézi székkapitány, a III. osztályu Vaskoronarend lovagkeresztjének és számos hadiki-tüntetésnek tulajdonosa 58. évében elhunyt. A szegedi Dugonics-temetőben helyezték örök nyugalomra vasárnap délután.

Megdrágult több gyógyszer. A belügyminiszter felemelte a közgyógyszerellátás terhére engedélyezett egyes gyógyszer készítmények árát. A megdrágult gyógyszerek jegyzékét a Budapesti Közlöny vasárnapi száma közölte.

Megalakult a dárdai ipartestület. A visszatért Dél-Baranya középpontjában, Dárdán most alakult meg a Dárda és Vidéke Ipartestület. Az alakuló közgyűlésen dr. Lisziák Elek járási főszolgabíró mondta megnyitót, majd beiktatta tisztségébe Herth Istvánt, a megalakult ipartestület első elnökét.

Betörők nagymennyiségű élelmiszerjegyet vittek el a kolozsvári közellátási hivatalból. Kolozsvárról jelentik: Ismeretlen tettesek betörték a város ötödik kerületének közellátási hivatalába, feltörték az iróasztalokat és onnan jelentős mennyiségű kenyér- és petróleumjegyet loptak el. A közellátási hivatal figyelmeztette a kereskedőket a lopásra és közölte, hogy a jegyek titkos jellel vannak ellátva, úgyhogy az aki beváltásukat megkísérli, feltétlenül rendőrkézre jut.

Antal miniszter beszél a Julián-emlékünnepségen. A Magyarok Világszövetsége augusztus 15-én délben Julián barát szobránál a Halászbástyán nagyszabású emlék ünnepséget rendez. Ennek keretében emlékeznek meg annak a nagy magyar szerzetesnek az érdeméről, aki először irányította hazánk figyelmét a határainkon kívül élő magyarokra és ezzel a megemlékezéssel kívánják kifejezésre juttatni a külföldi magyarok előtt, hogy az őhaza a mai nehéz időkben különös szeretettel gondol minden távollevő fiára. Az ünnepség a Szózat éneklésével kezdődik, majd báró Perényi Zsigmond tartja elnöki megnyitóját. Ezután regösök tárogaton régi magyar dalokat játszanak. Böhle Kornél domonkosrendi atya a szerzetes Julián barátról fog szólni. A hazatelepített bukovinai székelyek énekára után Antal István nemzetvédelmi miniszter ünnepi beszéde következik. Németh Kálmán, a hazatelepített bukovinai székelyek lelkesze a visszavándoroltak üdvözlését tolmácsolja. Vitéz Törst Tibor zárószavai után a Himnusz éneklésével végződik a felemelő ünnepség. (M.T.)

Az »Éneklő Ijúságról« írt érdekes cikket Jankovich Ferenc a Tükör legújabb augusztusi számába. Cikkét irtak még dr. Villani Lajos Lorenzo il Magnifico-ról az olasz Renaissance nagy alakjáról, Albodolyi Nagy Miklós Szamosujvárról, Körtvélyessy Dénes az afrikai Aranypartról Szücs László a klasszikus színházi műorról. A szépirodallal részben a humort Nagy Lajos írása képviseli. Verset irtak, Weöres Sándor, Keéri-Szántó Imre, Csanády György. Novellával Kádár Erzsébet és Lovass Gyula szerepelnek. Az érdekes rovatokon felül gazdag fénykép és rajz anyag díszíti az izléses kiállítású folyóiratot. A Tükör Révay József dr. szerkesztésében és a Franklin-Társulat kiadásában jelenik meg.

Makay Margit autójába belerohant egy tehergépkocsi. Vasárnap este hét órakor Budapesten a Visegrádi ucca és a Várna ucca sarkán az AK 553. rendszámú személyautóba belerohant a PK 415. rendszámú teherautó, az Elektromos Művek egyik ellenőrző kocsija. A személyautó vezetője, Makay Margit, a Nemzeti Színház művésznője megsérült. Ugyancsak megsérült a teherautó kocsikísérője, Bot László, míg a teherautó vezetője sértetlen maradt. A mentők Makay Margitot szanatóriumba szállították, Bot László sérülését a helyszínen kötötték be. A karambol ügyében megindult a vizsgálat.

Két vöröskeresztes bélyegsorozatot hoz forgalomba a posta a közeli napokban. A bélyegek felára a Magyar Vöröskereszt támogatására szolgál. A tervek szerint 300.000 példányban bocsátják ki a bélyegsorozatokat, még pedig a könnyebb elhelyezhetőség érdekében 10 bélyeg tartalmazó kis ivekben. (Magyar Tudósító.)

A toronyra akart felmászni egy örült. Nagy izgalmat keltett Verona utcáin egy férfi, aki mindenáron fel akart mászni egy magas épület villámhárítóján a torony tetejére. Vállalkozásáról a nem mindennapi látványosságra összecsdült tömegből senkinek sem sikerült lebeszélnie. Már feleuton tartott, mikor két egyenruhás férfi kuszott utána és lehozta a magasból a vállalkozó szellemű fiatalembert. Miután kilétét és foglalkozását megállapították, a két ór a 36 éves hordárt bekísérte az örültek házába.

Horvát magyar határforgalom. Blaskovich János pécsi főispán vezetésével magyar bizottság időzik Zágrábban, hogy az illetékes horvát hatóságokkal a kis határforgalomról és Eszéknek a határos magyar területéről való ellátásáról tárgyaljon.

Beiratások a szegedi egyetemen. A szegedi Horthy Miklós Tudományegyetemen az 1942—43. tanév első felére szóló rendes beiratkozások szeptember 1-től 15-ig tartanak. Dékányi engedéllyel szeptember 30-ig lehet beiratkozni. Az új hallgatók beiratkozásához felvételi engedély szükséges, amelyért az illetékes karok tanártestületéhez augusztus 31-ig kell kérvényt benyújtani. Ugyancsak augusztus 31-ig kell tandíjkezdvevényért folyamodni.

FILM

NEMZETI:

Vadmacska

Egy „vadmacska”-természetű lányról szól ennek az egészséges humoru amerikai bohózatnak a meséje. A darab majdnem minden jelenetét a legkacagtatóbb bonyodalmak tarkítják. A fővárosi filmkritika, amely egyébként mindig a legszigorubbant itéli meg a külföldi filmeket, a „Vadmacskáról” a legnagyobb elismerés hangján ír: Bár az amerikai ugynevezett burleszk-filmek rendezői nekünk európaiaknak mindig érthetetlenül kedvelik a közhelyeket, a „Vadmacska” rendezése egészen újszerű és valamennyi ötlete egészséges. A film főszereplői: Lupe Velez, Linda Hayes, Donald Vodds, Leon Errol és Charles Coleman. Az új műsort, friss híradók kíséretében keddtől csütörtökig mutatja be a Nemzeti.



Hogyan juthatnak hitelhez az ujonnan kijelölt bornagykereskedők?

Köztudomásuan a kormány azoknak az új borkereskedőknek a hitelezéséről, akikről a szakmában még nem alakulhatott ki megfelelő vélemény és emiatt rendes bankári hitelhez nem tudnak hozzájutni. három nagy pénzintézet bevonásával az úgynevezett keresztény kereskedői hitelakcióban kíván gondoskodni.

Ebben a hitelakcióban tehát a dolog természete szerint kielégítésre kerülnek azok az indokolt hitelkérelmek is, amelyeket az ujonnan kijelölt és rendes bankszerű hitelhez fedezet hiánya miatt hozzá nem jutó keresztény borkereskedők támasztanak.

Elkészült a szigorított strómanrendelet

Rendes bíróság elé kerülnek, akik az üzleti életben kijátszák a zsidótörvényt

A zsidótörvényt igen gyakran úgy akarják kijátszani, hogy a törvényben érintett iparosok, kereskedők, keresztény strómant alkalmaznak, az ő nevére szerzik meg az iparendélyt és a háttérben a régi zsidó tőkés vezeti az üzemet.

Varga József ipari és kereskedelmi miniszter már régebben is szigorú intézkedéseket tett ezen a téren, legutóbb pedig az intézkedések további kiterjesztésére és megszigorítására, a strómankérdés gyökeres és teljes rendezésére rendelkezéseket dolgozott ki. A tervezetet már a minisztertanács is tárgyalta és megküldték az ipari és kereskedelmi érdekképviseleteknek, hozzászólásukat kérve.

A tervezet lehetővé teszi a színleges iparúzókkal szemben a legszigorúbb és leghatásosabb intézkedéseket.

A rendelkezésekre az érdekképviseletek is megtették észrevételeiket és kiegészítették a javaslatot. Az átdolgozott tervezet az átállítást akadályozó üzleti magatartás megakadályozására igen szigorú bírói eljárást kíván rendszeresíteni.

Eddig a Kereskedelmi és Iparkamara választott bírósága járt el a kisebb jelentőségű stróman-ügyekben, mert a zsidótörvényben még nem szabályozták részletesen ezeket a kérdéseket. Később alakultak ki az üzleti élet tisztességét veszélyeztető „trükkök”, különböző fogások, amelyek ellen most erősen kívánnak fellépni. Választott bíróság helyett ezentúl rendes bíróság elé állítják azokat, akik a zsidótörvény kijátszásával veszélyeztetik az üzleti élet tisztességét és veszélyes tevékenységet folytatnak a gazdasági életben. A kari tisztességbe ütköző magatartást, a kötelességmulasztást rendes büntetőbíró elé kerülő vétségek akarják minősíteni.

Hány százalék vonható le a beraktározott gabonából beszáradás címén?

A m. kir. közellátási miniszter 108.550. 1942. sz. rendelete intézkedik, hogy a termelőnél a Hombár tulajdonként őrzött gabonából beszáradás címén mennyit lehet levonni.

E szerint ha a termelő a Hombárnak eladott gabonáját a Hombár tulajdonként 30 napon túl raktározza, beszáradás címén a kötleveiben feltüntetett mennyiségből ha a gabona átadása az 1942. évi november 1. napja előtt történik, 2 százalékot.

ha a gabona átadása az 1942. évi november hó 1. és az 1943. évi január hó 1. napja között történik, 2,5 százalékot.

Tekintettel arra, hogy a keresztény borkereskedőkre a várható nagy borteremés miatt komoly feladatok hárulnak, kívánatosnak látszik, hogy a keresztény kereskedelmi akció útján történő hitelezés lehetőségéről az érdekeltek tudomást szerezzenek.

A kérdéses hitelakció keretében a hitelkérelmeket a Budapesti Székesfővárosi Községi Takarékpénztár r. t., a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank és a Magyar Általános Hitelbanknál, ezeknek fiókintézeinél és affiliációjánál lehet előterjeszteni és ugyanott lehet a hitelfeltelekre vonatkozólag részletes tájékozódást szerezni.

Ha a gabona átadása az 1942. december 31. napja után történik, 3 százalékot lehet levonni.

Ha a termelő gabonát a Hombárnak az 1942. november hó 1. napja után adta el, akkor e rendelkezést úgy kell alkalmazni, hogy a kötleveiben feltüntetett mennyiségből a gabonának az 1942. november 1. és 1943. január 1. napja közötti időben történt átadása esetén 0,5 százalékot, december 31. napja után történt átadása esetén 1 százalékot, ha pedig a termelő gabonáját január elseje után adja el, 0,5 százalékot lehet levonni.

Ha az eladás 1943. március elseje után történik, beszáradás címén levonásnak helye nincs.

Megállapították a tarhonya cső- és metéltésztáj új árát

A hivatalos lap vasárnapi száma közölte a közellátásügyi miniszter rendelkezését a száritott tészta legmagasabb árának újabb megállapításáról. Az ármegállapítás a 0-án jelzésű buzálisztból előállított, legfeljebb 13 százalék viztartalmu száritott tészta vonatkozik. Az 1 kg-nál nagyobb csomagolású vagy kimért tojás nélküli tarhonya ára 1.24 pengő, a kéttojásosé 1.74, a négytojásosé 2.10 kilogrammonként. Az 1/10 kg-os csomagolású tojás nélküli tarhonya ára 1.50, a kéttojásosé 2, a négytojásosé 2.40 pengő.

A kocka, metélt, eperlevél, szarvacska, gyűrű, csillag, reszelt, kagyló, csusza és egyéb levestészták ára 1 kg-nál nagyobb csomagolásban vagy kimérve tojás nélkül 1.30, két tojással 1.80, négy tojással 2.16, 1/10 kg-os csomagolásban 1.60, 2.10, illetve 2.50 pengő. A középvastag vagy vékony csőtészta, spagetti, levesmetélt és cérnatészta 1 kg-nál nagyobb csomagolásban vagy kimérve 1.38, 1.88, 2.22, 1/10 kg-os csomagolásban 1.80, 2.30, illetve 2.60 pengőbe kerül.

Itt a rámanvarrott és a köröm-tipuscipő

A Lábbeli Központ megkezdte a kereskedők között a tipuscipők őszi kontingensének szétosztását. Most kerülnek először forgalomba a rámanvarrott és a köröm-tipuscipők. Az őszi cipőkontingens számottevő része férficipő, egyharmada pedig gyermekcipő. A közeli iskolai bevásárlások során nem lesz akadálya a zöld utalványok beváltásának. Piros utalványt augusztusban is csak az eddigi csökkentett mennyiségben bocsátanak ki.

Október 17-én lép életbe az új zárótörvény

A kereskedők régi óhaja volt, hogy a változott viszonyoknak megfelelően országsszerte egységesen kell rendezni az üzletek nyitvatartásának, illetve az üzletek zárójának kérdését. A kormány el is készítette az erre vonatkozó törvényjavaslatot, amelyet az országgyűlés is elfogadott. Ez a törvény — az 1942. évi VI. t.-c. — a kihirdetése napját követő kilencvenedik napon, tehát október 17-én lép életbe. Az új törvény értelmében nyílt árusítási üzlet kis- és nagyközségekben kőnapon reggel 6 óra előtt órán túl nyitvatartani nem szabad. Törvényhatósági nyitvatartani, egyéb nyílt árusítási üzletet kőnapokon reggel 7 óra előtt kinyitni és este 6 kinyitni és este 7 órán túl, szombaton este 8 órán túl nyitvatartani nem szabad. Törvényhatósági jogú és megyei városokban olyan nyílt árusítási üzlet, amelyben kizáróan, vagy túlnyomóan élelmiszert vagy tüzelőanyagot árusítanak, kőnapokon reggel 6 óra előtt kinyitni és este 7 órán túl, szombaton este 8 órán túl nem szabad.

A törvény rendelkezik még az üzletek déli zárásáról is. Eszerint a hatóságok korábbi üzletnyitási és későbbi üzletzárási időpontot csak az esetben állapíthatnak meg, ha egyidejűleg az üzleteket a déli órákban zárva tartják. A déli szünet azonban nem lehet több három óránál.

A törvény végrehajtásának ellenőrzése céljából az illetékes miniszter munkaadókból és alkalmazottakból álló ellenőrző bizottságok alakítását is elrendelheti.

Újabb 150 mintatrágyatelep építésére oszt ki segélyt a kecskeméti Gazdakamara

Tekintettel az okszerű trágyakezelés nagy gazdasági jelentőségére, a földmivelésügyi minisztérium lehetővé tette, hogy a Duna-Tisza-közi Mezőgazdasági Kamara területén újabb 150 kigazda építhessen minta-trágyatelepet és erre telepenként 150.— pengő építési segélyt juttat a kecskeméti Kamara. Az építési segélyben részesülhet minden 100 kat. holdon aluli gazda, vagy bérlő. Elsősorban a mezőgazdasági iskolát végzettek, az arany és ezüstkalászos gazdák, hadirokkantak, vitéz és tűzharcos kigazdák igényét kell kielégíteni. A segélyre a jelentkezéseket egyszerű levelezőlapon is be lehet küldeni, a kecskeméti Gazdakamarához (Rákóczi ut 17/19). Az igényléseket a kamara a jelentkezések sorrendjében elgíti ki.

Ócskavashiány Amerikában

Amerika szakkörök az ócskavashányt állandó csökkenésére való tekintettel számolnak az ipari termelés visszaesésével. Az ócskavashiány olyan nagy, hogy pl. a Wheeling Steel Comp. külön ócskavasgyűjtést rendezett, hogy üzemből tarhassa vállalatait. Az acélhulladék gyűjtésére állami rendelkezések történtek. Így Ohióban az arra illetékes ipari körök az ócska autók kereskedőkkel tartottak megebeszélést, hogy a használaton kívül helyezett autókát ócskavasként beszoigáltassák. Az amerikai iparnak 300 millió mázsa ócskavasra volna szüksége, amiből mindössze 240 millió mázsa áll rendelkezésre. Ez azt jelenti, hogy a szükséglet negyedrésze hiányzik, mint most különféle gyűjtési akciókkal szeretnének előteremteni.

Az amerikai égető ócskavashiány mutatja meg legjobban, hogy milyen helyes uton jártak azok az országok, amelyek gyűjtési szervezetüket idejekorán kiépítették és ezek munkája révén az iparok a szükséges ócskavasellátással biztosan számolhatnak.

A magyar ócskavas- és fémhulladék gyűjtés teljes üzemmel folyik. A Fémgyűjtő összes szervei állandó munkával végzik a gyűjtést, hogy a városokban és a nagyobb közületekben elvégezhessek a munka jórészét az őszi gyűjtési kampány beköszöntése előtt. Ősszel ugyanis főleg a falyakban folyik majd az aratási szünet után a vasgyűjtés munkája.

S P O R T

A sportsajtó a MOVE-ZTK sport-egyesületről

A Nemzeti Sport keddi számában a következőket írja a MOVE Zombori Torna Köréről: A visszatért Délvidék egyik legjellegzetesebb magyar sportegyesülete a MOVE Zombori Torna Kör. Közvetlenül a szerb megszállás után, 1920-ban alakult, kifejezetten azzal a céllal, hogy a zombori magyar fiatalság sportolását lehetővé tegye s hogy ezt az ifjúságot magyar szellemben nevelje. Ezek mellett a célok mellett, minden hatósági nyomás és meghurcolás ellenére is kitartott. Labdarugó csapata, de különösen asztali teniszgárdája a nehéz viszonyok között is az elsők közé tartozott Jugoszláviában.

De a labdarugó csapat nagyobb fejlődést nem ért el. A politikai üldöztetésben kívül nagyrészt annak tulajdonítható ez, hogy a többi zombori egyesület sora elszippantotta a legjobb játékosait. Az egyesület pedig sohasem gördített akadályt játékosai távozása elé. Azért sem, mert nem tudott részükre olyan megélhetést biztosítani, mint a többi zombori egyesület.

A felszabadulás után a ZTK fokozottabb munkába kezdett, s talán egyedüli volt a számottevőbb délvidéki egyesületek között, amely nem kérte felvételét az NB-be. Akkor ugyanis az volt a vezetőség ál-

laspontja, hogy a csapat csak a kerületi I. osztály bajnoki mérkőzésein vegyen részt, s ott megerősödve, játéktan és anyagiakban, kérje majd csapata számára a jobb beosztást. Az elmúlt esztendő alatt a ZTK a szegedi kerület szabadkai alosztálya hajnokságában bebizonyította, hogy kitűnő együttes s több ellenfelét valósággal lelépte. Az utazási kedvezmények megvonása folytán a tavaszi bajnoki idény félbeszakadt. Az elmaradt mérkőzések helyett egész sereg nagy csapatot hozatott Zomborba az áldozatkész vezetőség. Lent járt a Szeged, a Nagyvárad, a BVSC és mások.

Az egyesület labdarugócsapatában néhány igen tehetséges játékos rugja a labdát. Morvairól (kapus), Kanvórol (jobbfeledezet), Süttöröl (középcsatár), Mócsról (középcselezet) még sokat fogunk hallani.

Az egyesület egy hónappal ezelőtt alakult át MOVE egyesületté. Most az új bajnoki beosztással kancsolathoz beosztását kérte az NB III délvidéki csoportjába. Zomboron remélik, hogy az MLSZ vezetősége eleget tesz az egyesület kérelmének, hiszen megalakulása óta igazán népdás magyar sportmunkát folytatott. Aztán a csapat játékerője is megüti az NB III. mértekét.

A magyar hölgytornászok legyőzték a németeket és az olaszokat

Vasárnap rendezték Velencében a nagy érdeklődéssel várt olasz-német-magyar három női tornaviadalt. A viadal csapatversenyét a pompás formában levő magyar együttes nyerte meg — biztosan. Az összetett verseny végeredménye:

1. Magyarország (Huberné Csillik Margit, Gulyásné Koteles Erzsébet, Horváth

Gizella, Nagy Mária, Fehér Anna, Novák Matild) 167.27 pont.

2. Németország (Irma Walter—Dumbyky, Charlotte Walter, Berta Rupp, Grätchen Siewers, Liesl Treubel, Annamarie Held) 164.13 pont.

3. Olaszország 163.44 pont.

Délvidéki serleg mérkőzések

UAC — Szabadkai Bácska 3:1 (1:0)

Ujvidék. Az első félidőben az UAC technikailag is, taktikailag is nagy fölényben van, de nehezen boldogul a Bácska kitűnően működő védelmével szemben.

A második félidő is az ujvidékiek nagy fölényével kezdődik és a Bácska hálóját több ízben csak a szerencse menti meg a góltól.

LIVIAÉRT TETTEM

(23)

A bostoni élményeken hamar túl voltak Betty nagyon természetesnek találta, hogy semmi nevezetes ne történjék azzal a leánnyal, aki folyton tanul és sportol az egyetemen. Csak akkor lett reszketőssé a hangja, amikor elmondotta, hogy minő ravasz és furcsa tréfával tették lehetetlenné neki, hogy megnyerje a céllövésben az elsőseget a fiúk előtt.

— A második díjat kaptam, — vallotta be szomorkásan. — Aztán hiába hívtam ki az első díj győztesét, az nem mert velem kiállni többet! Elismerte, hogy jobban célozok nála és biztosabb a kezem. Daddy, soha, soha nem bocsátottam meg neki, pedig úgy volt, hogy eljön érttem és megkéri a kezem tőled! Csak még egy esztendeig kellett volna várunk, amíg megkapja a vagyon, amelyet örökölt Louisiában! Azt állította, megért vagy hatszázezer dollárt!

Dunny felügyelő füttyentett. Hatszázezer dollár! És ez a bolond kisleány csak úgy kidobja az ablakon, mintha az ilyen kérők hemzsegnének mindenfelé a szép amerikai leányok körül! De nem nyilvánított semmiféle véleményt.

Betty anya nélkül nőtt fel és mindig nagyon sok volt szabad neki.

SZIVDOBOGTATÓ LÉGYOTT

Fred Burton csendes hangon szólt közbe. — Azért az sem lehetett utolsó fickó, kérem. Ha egyszer az első díjat elvitte ennyi elől! Nem ártanának ide az ilyen lövők manapság! Mert a newyorkiak ugyan nem sokra mentek eddig a majomtalpu banditával, pedig annyi golyót pazaroltak rá, hogy elég lett volna egy céllövőversenyre!

Az asztal alatt hatalmas rugást érzett a lábán. Azonnal tudta, hogy nem Bettytől kaphatta és megértette azt is, miért. Hirtelen elhallgatott és nagyon szégyelte magát mindaddig, amíg Betty meg nem szólalt.

— Ó, a majomtalpu bandita? Azt hittem, daddy, már végeztetek vele! Nagyon nagy mulatságom volt, amíg az üldöztetéséről olvastam. Aztán elhallgattak róla a lapok. És nagyon készültem hazafelé, hogy én is tegyek valamit, de hát azt hiszem, elkéstem vele. Nem úgy van, daddy?

Az UAC nagyon megérezte Mária, Hargittai és Pálfi hiányát, különösen a csapat sorjátéka keltett nagy csalódást. A Bácska lelkesen és jól játszott, az ujvidéki közönség jó kis csapatot ismert meg a vendégeken. Az UAC ezzel a győzelmevel a Délvidéki Serleg döntőjébe jutott.

Temerini SC — Szabadkai VAK 2:1 (0:0)

Temerin. Vezette: Burai. Mindvégig erős küzdelem. A szabadkai csapat biztos győztesként indult a küzdelemben, éppen ezért veresége nagy meglepetés. A döntőben tehát az Ujvidéki AC és a Temerini SC került. A döntő augusztus 9-én és 16-án lesz.

Törekvés — Ujvidéki AC

4:0 (4:0)

Már az első percben vezet a Törekvés, igaz, hogy csak túl szigorú 11-esből. Németh rugta a hálóba, 1:0. Mezőnyjáték után a 15. percben Deák beadását Láng fejeli a hálóba, 2:0. Továbbra is mezőnyjáték folyik némi Törekvés-fölénnyel.

Szünet után nagyot esik a játék színvonalára. A Törekvés lélektelenül, kapkodva játszik. Az ujvidékiek többször támadnak, de eredményt nem tudnak elérni.

Jó: Láng, Németh, Halász és Bíró, ill. Ruhmann, Lukánich és Nádasi.

BÁCSKERTESI TÖREKVÉS—ZOMBORI FSC 10:0 (1:0)

Vasárnap délután Bácskerteszen mérte össze erejét a Zombori FSC a bácskerteszi Törekvéssel. Az első félidőben a zombori csapat sokkal jobban játszott, mint a bácskerteszi együttes. A szünet után azonban a ZFSC összeroppan és a bácskertesiek óriási fölényrel győznek. Jó: Anitics, illetve Varga.

BÁCSKOSSUTHFALVAI SC—BAJMOKI AK 1:1 (1:1)

Barátságos mérkőzés. Játékvezető: Slezák. Egyenlő ellenfelek küzdelme s az eredmény hű kifejezője a két csapat tudásának. A vezető gólt a hazai BSC szerezte meg mindjárt az első percben, a kiegyenlítő gólt pedig az első félidő utolsó perceiben rugta a BAK. Slezák játékvezető az első félidőben sok hibát követett el, míg a másodikban már teljesen objektíven vejtette a mérkőzést.

Baja: BTISC—K, MÁV 5:2 (3:1). Barátságos. A jobb csatársorral rendelkező bajnok simán győztek. Góllövő: Rudas (3), Szokolai, Rádi, ill. Halász (2).

Dunny felügyelő kényszeredetten mosolygott. Még egy rugást adott Burtonnak és a fejét csóválta a leánya felé.

— Kedves Betty, nem neked valók a mi bűneseteink. Nagyon sajnálom, hogy olvasgatsz róluk, elhíheted, nem fiatal leányoknak való történetek ezek. Csupa vér, kegyetlenség és ijedelmek.

Betty elhallgatott.

A kis teniszpályán aztán bemutatta, hogy mennyire megtanulta ezt a játékot a bostoni egyetemen. Daddy és Fred szemkápázva bámulták ördögös ütéseit, amelyek borotvaélesek voltak és kár lett volna egyetlen mozdulatot is tenni utánok, azok a labdák egyszerűen foghatatlanok voltak.

(Folvtatiuk)

A próhirdetések

2 cipészegéd állandó munkára azonnali belépésre alkalmazást kaphat. Ugyanott egy tanonc is felvétetik. Klemm József cipész-mester. Zombor, Rákóczi ut. 2. a-2146-f

Nád nagyobb menynviségben is, állandóan kapható Juránovits Győzev gazdaságában. Nándorszállítás (volt Wámoscher szállás). a-2149